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In perioada premergătoare declanşării războiului imperialist, spiritul 
revoluţionar a cuprins şi Bihorul1. Politica „catastrofală" a claselor domi
nante maghiare a agravat situaţia generală şi a provocat creşterea nemul
ţumirilor. Problemele multiple ce sălăşluiau în societate ::i frămîntau 
adînc pe socialiştii orădeni, care în luna martie 1914 înaintează Consiliu
lui municipalităţii un memoriu în privinţa măsurilor necesare pentru li
mitarea şomajului şi a altor greutăţi. Memoriul este acceptat şi se acordă 
de către Consiliu suma de 10 OOO coroane, pentru ajutorarea şomerilor. 
în schimb, o serie de puncte ale memoriului nu sînt satisfăcute decît par
ţial2. Asistăm acum şi la o extraordinară ascuţire a contradicţiilor de clasă. 
Astfel, la începutul lunii aprilie 1914 intră în grevă croitorii din Oradea3• 

Ei cer ziua de muncă de 8 ore şi salarii de 8 coroane pe zi. Patronii recurg 
la excluderea celor 200 de muncitori, pentru a-i sili să accepte în conti
nuare vechiul contract colectiv. 

Croitorii nu sînt dispuşi să cedeze, ei beneficiind şi de ajutoare pri
mite de la organizaţia lor centrală. După cinci zile de grevă, tratativele 
dintre patroni şi angajaţi se încheie cu semnarea unui nou contract co
lectiv, valabil pentru 3 ani. în contract se stipulează că „în atelierele mari 
se va plăti 5-8 coroane pe zi, iar în cele mici 5-7 coroane. Croitorii 
particulari primesc zilnic 8 coroane şi, în fine, croitoresele dobîndesc o 
mărire a salariului cu 20%"4• Ziua de muncă de 8 ore nu se mai pome
neşte în contract, ideea fiind probabil abandonată pentru moment. La 
sfîrşitul lunii aprilie remarcăm o nouă grevă la o carieră de balast a Fa
bricii de Cărămidă şi Ţiglă din Oradea, unde muncitorii refuză munca 

1 Pentru întreaga evoluţie anterioară a mişcării muncitoreşti din Bihor vezi 
pe larg: I. Fleisz, Noi date despre apariţia şi dezvoltarea mişcării muncitoreşti din 
Bihor (1800-1890), în Crisia, 1983, p. 183-192; Idem, Contribuţii la istoria mişcării 
muncitoreşti şi socialiste din Bihor la sfîrşitul secolului al XIX-lea (1890-1900), în 
Crisia, 1984, p. 63-74; Idem, Aspecte din mişcarea muncitorească şi socialistă din 
Bihor în perioada 1901-1907, în Crisia, 1985, p. 159-169; Idem, Momente din istoria 
mişcării muncitoreşti şi socialiste din Bihor în preajma primului război mondial 
(1908-1913), în Crisia, 1986, p. 319-327. 

2 Arhivele Statului Oradea (în continuare: Arh. St. Or.), fond Primăria muni
cipiului Oradea, Inv. 142, dos. 23, f. 1-3. 

3 Ibidem, dos. 227, f. 16. 
4 Nagyvri.rad, 2-7 aprilie 1914. 
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şi cer sporirea salariului5. Situaţia economică şi socială a determinat in
tensificarea acţiunilor de masă purtate în favoarea ameliorării condiţiilor 
generale şi pentru limitarea consecinţelor grave cauzate de defecţiunile 
orînduirii capitaliste. Ca ripostă la o asemenea situaţie este organizat, la 
Oradea, un mare miting în aprilie 1914, din iniţiativa P.S.D. din locali
tate. Sesizăm faptul că pentru prima dată este prezent la o asemenea în
trunire delegatul Consiliului orăşenesc. Dintre cei adunaţi se aud glasuri 
care proclamă: ,,Ne-am dezobişnuit de a mînca!", ,,Vrem să muncim!" 
Preşedintele adunării populare, Sichermann M., face cunoscut scopul aces
teia: ,,de a discuta situaţia apăsătoare a muncitorilor, care, datorită lipsei 
îndelungate a posibilităţilor de muncă, se agravează tot mai mult''°. Vor
bitorul atrage atenţia autorităţilor orăşeneşti că „nu numai cu ajutoare 
să încerce să asigure traiul muncitorilor, ci să ofere posibilităţi perma
nente de muncă". Pelle I. dovedeşte cît de mare era numărul şomerilor 
şi arată' anomaliile existente, declarînd că „muncitorimea are nevoie de 
muncă şi nu de pomană". Delegatul Consiliului orăşenesc îi asigura pe 
cei prezenţi, că din partea acestuia se va face totul pentru a se micşora 
şomajul, dar aceste promisiuni rămîn, ca de obicei, doar simple fraze 
aruncate în vînt7. 

In condiţiile pericolului tot mai evident al războiului, proletariatul 
orădean organizează, cu elan sporit, acţiunile dedicate zilei de 1 Mai. Săr
bătorirea începea cu o demonstraţie de protest, muncitorii defilînd paşnic 
pe străzile oraşului, cu lozinci care cereau dreptul de vot univ·ersal şi li
bertatea presei. La adunarea populară, cei de faţă au ascultat discursul 
ţinut de dr. Agoston Peter, profesor la Academia de Drept din Oradea, 
care arăta eronat că „ţelul proletariatului nu este să-şi realizeze ideile 
sale printr-o revoluţie sîngeroasă, ci fără vărsare de sînge". Asemenea 
idei reformiste erau larg vehiculate - atunci - în cadrul intelectualităţii 
cu vederi democratice. Apoi, se arăta just că „muncitorimea trebuie s[t 
se adune în număr mare la fiecare 1 Mai, pentru a-şi demonstra forţa cu 
care poate să obţină şi prin violenţă drepturile sale". In continuare, în 
discurs apare o nouă idee oportunistă, vorbitorul subliniind că „pe tot 
globul terestru social-democraţia se străduieşte să menţină pacea socială"8• 
Prelegerea se termina cu prezentarea situaţiei şomerilor, precizînd, tot
odată, că dreptul de vot universal trebuie extins atît la bărbaţi, cît şi la 
femei. Acest discurs, deşi conţinea o serie de idei străine de teoriile re
voluţionare ale marxismului, a încurajat afirmarea proletariatului biho
rean ca o importantă forţă politică a vremii. 

La sfîrşitul lunii mai apare un nou conflict de muncă între muncitorii 
tîmplari şi patronii lor, ivit cu ocazia expirării contractului colectiv pe 
care nici una din cele două părţi n-a vrut să-l reînoiască în vechea formă. 
In cursul tratativelor, patronii sînt gata totuşi să încheie noile contracte 
în condiţiile celui vechi, dar muncitorii revendică scurtarea zilei de lucru. 
Nu se ajunge la o înţelegere, căci discuţiile sînt amînate de repetate ori 
şi, în felul acesta, greva se prelungeşte9• In acelaşi timp se intensifică 
mişcarea de eliberare naţională a românilor din Bihor, în special în pla5a 

5 Arh. St. Or., Zoe. cit., f. 1-2. 
6 Nagyvdrad, 3 aprilie 1914. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem, 3 mai 1914. 
9 Ibidem, 27 mai şi 5 iunie 1914. 
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Beiuş, unde „în cadrul discuţiilor din sînul populaţiei agricole a apărut 
ideea unei intervenţii române, a unei mişcări de eliberare naţională"rn. 

Izbucnirea războiului imperialist a avut urmări dezastruoase asupra 
situaţiei maselor proletare. Acestea se manifestau, printre altele, în: creş
terea preţurilor, scăderea salariului real, scumpirea vieţii, şomaj, milita-
rizarea întreprinderilor, creşterea exploatării, prelungirea zilei de mun61, 
lipsa de muncă etc. Războiul a avut consecinţe dintre cele mai grave şi 
în privinţa intensificării asupririi naţionale. Sînt interzise întrunirile pu
blice şi adunările populare, chiar şi cele culturale. Toate acestea au dus 
la ascuţirea la maximum a contradicţiilor sociale şi naţionale şi la adîn
cirea extremă a crizei politice a sistemului dualist. ln aceste condiţii, mun
citorimea continuă neabătut lupta sa, îmbinînd formele de luptă mai pu
ţin active (memorii, sabotaje, boicotări) cu cele mai energice (demonstraţii, 
manifestaţii, adunări şi mitinguri, greve prelungite şi greve generale). Un 
mare neajuns îl constituia faptul că, conducerea P.S.D.U., situîndu-se la 
remorca partidelor burgheze, sprijinea războiul imperialist, preluînd ast
fel exemplul altor partide social-democrate din cadrul Internaţionalei a 
II-a, ajunsă la faliment. Conducerea P.S.D.U. s-a situat pe o linie social
şovină, aprobînd lozinca lansată de clasele exploatatoare: ,,Salus belli su
prema lex!" (Succesul războiului, lege supremă!). Sindicatele, de aseme
nea, se situau pe poziţia „păcii sociale", renunţînd la acţiunile greviste. 
Acest lucru îi priva pe muncitori de organizaţii .puternice şi stabile şi, 
drept urmare, numărul muncitorilor din sindicate scade la jumătate. Opo
ziţia de stînga, care se naşte în cadrul mişcării social-democrate împotriv:-i 
oportuniştilor, s-a manifestat şi în cadrul organizaţiilor muncitoreşti din 
Bihor. Acţiunea lor reprezenta un valoros indiciu al poziţiei şi tacticii 
revoluţionare pe care s-au situat elementele proletare din organizaţiile 
bihorene. Muncitorimea călită în condiţiile grele existente se maturizează 
i;;i se ridică violent contra continuării războiului imperialist. 

Anul 1915 nu aduce schimbări esenţiale. Dintre iniţiativele pornite 
se impune cea din 12 ianuarie, cînd P.S.D. din Oradea a înaintat un apel 
către Consiliul orăşenesc despre situaţia şomerilor. În apel se arată că la 
1 ianuarie 1915 existau la Oradea 1363 de şomeri. Pentru îmbunătăţirea 
situaţiei, social-democraţii orădeni solicită din partea oraşului următoa
rele: 1) oraşul să asigure posibilităţi de angajare în lucrări publice; 2) pen
tru împiedicarea speculei, oraşul să se aprovizioneze de la producători; 
3) să se înfiinţeze brutării şi măcelării în administraţie proprie; 4) poliţia 
să ia măsuri împotriva anarhiei din pieţe; 5) oraşul să înfiinţeze o can
tină publică 11 • Aceste propuneri urmăreau ridicarea standardului de viaţă 
al maselor lucrătoare. Se mai remarcă faptul că conducătorii P.S.D. din 
Oradea n-au sesizat cauzele complexe ale şomajului, care rezidau în con
tradiţiile interne ale capitalismului, şi au crezut că problemele pot fi re
zolvate cu nişte măsuri luate „de sus". Tot pentru asigurarea traiului se 
ridică şi măcelarii din Oradea, care au mari greutăţi, datorită proliferării 
speculei12 • În perioada următoare, activitatea muncitorilor a fost stînje
nită de concentrările masive, iar munca sindicatelor a fost paralizată în 
mare măsură, fapt demonstrat şi de sărbătorirea mult mai discretă a zilei 

10 Arh. St. Or., fond Prefectura jud. Bihor, Inv. 25, dos. 2/1914, f. 14-15. 
11 Idem, fond Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 1006; Nagyvcirad, 

12 ianuarie 1915. 
12 Nagyvcirad, 26 septembrie 1915. 
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de 1 Mai în anii 1915-1916 -, aceasta izvorînd şi din renunţarea oficială 
a P.S.D.U. şi a sindicatelor. ln anii 1915-1916, P.S.D. din Oradea a or
ganizat numeroase adunări. ,,Şi prin aceasta au pus în mişcare noi pă
turi, ca să se deştepte din activitatea lor de pînă acum, aşa de exemplu 
pe funcţionarii particulari şi îndeosebi pe croitorese, care au suferit din 
cauza celei mai mari stricteţi miltare şi a reducerii salariilor"13• 

în 1916 împotrivirea clasei muncitoare faţă de politica trădătoare a 
capitaliştilor începe să se manifeste cu mai multă vehemenţă, deşi degrin
golada provocată de politica oportunistă a conducerii centrale persista în 
continuare. ln acest an reţine atenţia doar acţiunea căruţaşilor din Oradea, 
de o amploare mai redusă. Căruţaşii se plîng de cîştig puţin şi de lipsa 
ovăzului pentru caii lor, cerind ca oraşul să asigure procurarea acestuia, 
pentru că în caz contrar ei sînt nevoiţi să înceteze munca şi să intre în 
grevă14 • Mizeria atingea un nivel care se apropie de tragedie, în multe 
localităţi existînd numai pîine de mălai, iar scumpetea, combinată cu 
specula, a făcut ca bunurile de consum de primă necesitate să fie inac
cesibile pentru cei care le solicitau. Această situaţie gravă a dus la as
cuţirea pînă la paroxism a contradicţiilor de clasă. Inrăutăţirea genernl:l 
a situaţiei economice, sociale şi politice crease o puternică efervescenţă 
revoluţionară în toată Transilvania, din care se detaşează puternicele grev~ 
şi demonstraţii din Valen Jiului, de la Reşiţa, Oradea, Hunedoara, Cluj 
şi alte localităţi15 • 

ln acest context, anul 1917 - care se înscrie în aceeaşi coordonată 
a afirmării viguroase a dreptului muncitorilor la o viaţă mai dreaptă ~i 
mai bună - reprezintă o adevărată cotitură în evoluţia mişcării munci
toreşti din Bihor. Începînd cu primăvara 1917 voinţa de luptă a munci
torilor se manifestă cu o forţă mereu sporită. Creşte numărul membrilor 
din sindicate şi se organizează multe acţiuni de masă şi mişcări revendi
cative. Tot acum, se deşteaptă din inactivitate noi pături sociale, iar fe
meile, care încep să înţeleagă tot mai mult rostul lor în societate, se pro
nunţă mai ferm pentru extinderea dreptului de vot şi pe seama lor16. 

In acest an, pentru prima dată de la izbucnirea războiului, ziua de 1 Mai 
este sărbătorită deschis în toată Transilvania. Muncitorii orădeni parti
cipă frecvent la adunări împreună cu partidele burgheze, cu scopul ob
ţinerii unor drepturi democratice, totuşi în condiţiile dificile existente, 
folosirea tuturor pîrghiilor posibile pentru impunerea în atenţia autorită
ţilor a revendicărilor lor poate fi considerată ca un act pozitiv. Cu prilejul 
zilei de 1 Mai 1917, P.S.D. din Oradea lansează o chemare către muncitori 
cu următorul text: ,,Către populaţia Oradiei! Muncitori! Tovarăşi! Pro
letariatul lumii în acest an vrea să sărbătorească cu un şi mai mare en
tuziasm decît cel obişnuit ziua de 1 Mai! . . . Nici populaţia Oradiei nu 
poate să rămînă într-o contemplare inactivă a mişcării creatoare de viitor. 
Cel puţin cu masa noastră şi cu cuvintele noastre de protest să partici
păm la agitaţia pornită pentru pacea mondială. La 1 Mai să se înceteze 

13 Nagyv6.radi Napl6, 6 martie 1915; Ioan Popovici, Veronica Covaci, Gheorghe 
Mudura, Iudita Căluşer, Mihai Apan, Andrei Caciora, 1918. Bihorul în epopeea Unirii. 
Documente, Oradea, 1978, p. 104. 

14 Nagyv6.rad, 6 decembrie 1916. 
15 M. Muşat, I. Ardelean, Unitate, continuitate şi ascensiune în mişcarea mun

citorească din România. 1821-1948, Ed. Acad. R. S. România, Buc., 1981, p. 97. 
16 N agyv6.rad, 17 martie 191 7. 
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orice muncă! După masă la ora 4 ... vom ţine o adunare comemorativă 
cu ordinea de zi: 1 Mai şi pacea mondială - de la care nu va liP/',i nici 
un muncitor conştiincios. De asemenea, aşteptăm cu simpatie participarea 
tuturor locuitorilor doritori de pace, ca şi pe toţi cetăţenii progresişti" 17 • 
Deci, asistăm şi în Bihor - pentru prima dată de la începerea conflagra
ţiei mondiale - la o acţiune mai radicală pornită în preaima .,zilei roşii 
a muncitorilor". Aceasta este confirmată şi de faptul că la 1 Mai munci
torii din Oradea au ovaţionat cu înflăcărare pe unul dintre vorbitori, care 
a afirmat că înşişi socialiştii trebuie să ceară încheierea grabnică a păcii1'1. 
Acţiunea dovedeşte recrudescenţa combativităţii muncitorilor, care, tre
zindu-se la realitate, nu se mai lasă amăgiţi de ideile oportuniste şi în
cearcă să nu mai ţină seamă nici de măsurile represive adoptate de capi
talişti. O puternică mişcare pentru salarii au iniţiat, în septembrie 1917, 
muncitorii croitori, care au beneficiat şi de revitalizarea sindicatului lor1n. 
S-au mai organizat şi alte acţiuni pentru mărirea salariilor de către mun
citorii pantofari, tipografi, legători de cărţi, etc. 

O mare înrîurire asupra mersului evenimentelor din întreaga ţart1 
a avut ecoul Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, care marcheazC:-1 o 
nouă eră în istoria omenirii, era trecerii de la capitalism la socialism. 
Această revoluţie a generat imense manifestaţii de simpatie şi în Bihor. 
Scîrbit de ororile războiului şi influenţat de „Decretul asupra păcii" -
publicat în Adevărul încă în decembrie 1917 -, proletariatul din Oradea 
a organizat o grandioasă manifestaţie pentru pace. Acţiunea a început cu 
o adunare populară, unde s-a prezentat o mare mulţime. Aici, oratorul 
Katz L. a explicat cauzele războiului şi a criticat politica externă anexio
nistă a cercurilor guvernamentale. După adunare, mulţimea a demonstr2.t 
pe străzile oraşului, scandînd „Trăiască pacea!", ,,Jos războiul!", ,,Să se 
termine odată!". Apoi s-a organizat o nouă întrunire, cu o asistenţă şi mai 
impresionantă. În discursul rostit se arăta 1:1rmătoarele: ,,Fraţii ruşi în
tind spre noi mina păcii. Noi ne apropiem cu prietenie de ei. Ii măturăm 
pe aceia care vor să împiedice această posibilitate fericită a rezolvării 
paşnice"20 • Mulţimea a aclamat pacea şi s-a împrăştiat încet, dovedind 
că este gata să lupte pentru acest deziderat. În decembrie se declanşează 
o mişcare grevistă la Fabrica de geamantane şi poşete din Oradea, unde 
muncitorii insistă să obţină sporirea salariului cu 250/o şi reducerea zilei 
de muncă cu un sfert de oră21 • Mişcarea revoluţionară a maselor submina 
permanent puterea monarhiei, slăbindu-i şi capacitatea de luptă pe front. 
Făcînd o privire retrospectivă asupra activităţii socialiştilor bihoreni în 
cursul anilor de război, un raport întocmit de P.S.D. din Oradea preciza 
că: ,,perturbarea producţiei a fost resimţită în primul rînd de clasa mun
citoare", iar în continuare făcea referiri asupra acelor mişcări economice 
care au avut ca scop să sprijine organizarea păturilor muncitoreşti. Par
curgînd pînă la sfîrşit raportul, constatăm că „în timpul războiului, condu-

17 Ibidem, 29 aprilie 1917. 
18 I. Cicală, Mişcarea muncitorească şi socialistă din Transilvania 1901-1921, 

Ed. Politică, Bucureşti, 1976, p. 209. 
19 Nagyvdradi Napl6, 6 martie 1918. 
20 Ibidem, 11 decembrie 1917. 
21 Arh. St. Or., fond Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 298, f. 1-2. 
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cerea P.S.D. din Oradea s-a străduit să amelioreze condiţiile de viaţă şi 
mizeria maselor largi " 22• 

Anul revoluţionar 1918 debutează cu mari frămîntări sociale. Încă 
în ianuarie observăm diferite acţiuni greviste şi adunări populare. Fe
meile muncitoare participă acum mai intens la mişcările revoluţionare. 
Astfel, la 6 februarie a avut loc la Oradea o demonstraţie a femeilor, care 
îşi exprimau nemulţumirea faţă de autorităţi23• In luna următoare sînt 
organizate demonstraţii pentru pace şi de solidaritate cu lupta proleta
riatului din Rusia. Tot în martie, se desfăşoară la Oradea mai multe greve 
dintre care amintim greva calfelor de frizeri şi a croitoreselor24• După 
greva generală din aprilie, care a cuprins şi unele localităţi din Bihor, 
o nouă manifestare a crezului antirăzboinic a prilejuit sărbătorirea zilei 
de 1 Mai 1918, cînd muncitorii din Oradea, în frunte cu elementele revo
luţionare din organizaţiile social-democrate şi din sindicatele locale, au 
organizat puternice acţiuni îndreptate împotriva războiului. Manifestaţia 
a avut o amploare neîntîlnită pînă atunci, contribuind la întărirea uni
tăţii de clasă a muncitorilor, indiferent de naţionalitate25• Proletariatul 
bihorean a participat şi la greva generală pornită din Austria, ca răspuns 
la reducerea raţiilor alimentare. La Oradea, greva generală a început la 
22 iunie şi a ţinut pînă la 27 iunie26• In faţa acestor lovituri puternic!:', 
autorităţile reacţionează cu introducerea stării de asediu, cu sporirea efec
tivelor forţelor represive şi cu alte măsuri care vizau în perspectivă in
troducerea unei dictaturi militare plenipotenţiare. Evident, în această at
mosferă înfierbîntată, masele muncitoare nu mai pot fi stăpînite de clasele 
dominante, iar prăbuşirea monarhiei nu se mai putea evita. A doua part,~ 
a anului 1918 se remarcă printr-o serie de transformări social-politice ca
pitale, care au avut consecinţe de prim ordin în mersul evenimentelor ul
terioare. La 27 octombrie, are loc la Oradea o mare adunare popularii 
organizată de P.S.D. din Oradea, sub semnul luptei pentru pace. In che
marea lansată se arată: ,,Cei care vor o putere populară, cinstită în locul 
corupţiei de astăzi, drepturi, sănătate şi libertate în locul exploatării, vor 
fi în mijlocul nostru" 27• 

Tot la Oradea, în 31 octombrie - ca urmare a mişcărilor izbucnite 
în rîndul soldaţilor - s-a revendicat proclamarea republicii28• Puternice 
frămîntări revoluţionare au avut loc şi în localităţile din judeţ. Asociin
du-se tradiţiilor luptei socialiştilor români din Bihor, C.N.R. din Oradea 
şi Bihor, creat la 3 noiembrie 1918, în cadrul amplului şi revoluţionarului 
proces de organizare, eliberare socială şi naţională a românilor din Tran
silvania, colaborează cu socialiştii români, care se pronunţau pentru unirea 
Transilvaniei cu România29• Muncitorimea bihoreană vedea rezolvarea tu
turor revendicărilor populare, inclusiv făurirea unităţii naţionale, nedes-

22 Nagyvdradi Napl6, 6 martie 1918. 
23 Ibidem, 7 februarie 1918. 
24 Arh. St. Or., fond Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 312, f. 5. 
25 I. Cicală, op. cit., p. 224. 
26 Arh. St. Or., loc. cit., f. 13. 
27 Nagyvdradi Napl6, 27 octombrie 1918; Ioan Popovici, Veronica Covaci ... , 

op. cit., p. 114-115. 
28 I. Cicală, op. cit., p. 234. 
29 Mihai Drecin, Mişcarea muncitorească şi socialistă din Bihor şi locul ei în 

procesul istoric al luptei pentru făurirea Partidului Comunist Român (1918-1921), în 
Crista, 1981, p. 8-9. 
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părţite de lupta pentru democraţie şi progres social. Odată cu realizarea 
statului naţional unitar român, la 1 Decembrie 1918, prin lupta maselor 
largi populare din întreaga Românie, se încheia un lung proces legir, 
obiectiv, de luptă şi muncă creatoare a poporului nostru. Socialiştii oră
deni înaintaţi au înţeles identitatea intereselor fundamentale ale prole
tariatului şi cele ale întregului popor şi, prin atitudinea pe care au adop
tat-o în problemele de bază, au demonstrat că mişcarea muncitorească şi 
socialistă este apărătoarea consecventă a intereselor ţării. Prin întreaga 
ei evoluţie, înregistrată în contextul marilor probleme ale vremii, mişcarea 
muncitorească şi socialistă din Bihor a demonstrat că ea s-a integrat pc 
deplin în lupta pe care masele populare din ţara noastră au dus-o pentru 
o viaţă mai bună, pentru eliberarea socială şi naţională. Prin toată acti
vitatea depusă, proletariatul din Bihor a alcătuit unul dintre cele mai pu
ternice detaşamente ale muncitorimii din întreaga Românie, afirmîndu-sc 
ca una din principalele forţe modelatoare ale societăţii locale. 

CONTRIBUTIONS A L'HISTOIRE DU MOUVEMENT OUVRIER 
ET SOCIALISTE DE BIHOR PENDANT 

LA PREMffiRE GUERRE MONDIALE (1914-1918) 

(Resume) 

L'auteur presente les principaux evenements du mouvement ouvrier de Bihor 
dans une periode grand difficile malgre des persecutions des autorites, les travail
leurs de Bihor, continuent de declencher quelques actions importantes en prouvent 
qu'ils sont capables de realiser des changements essentiels dans les rapports sociaux 
et politiques. 

On poursuit l'evolution du mouvement ouvrier et socialiste locale entre 1914-
1918. 
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